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A nemzet létérdeke.
„A Tengerpart“ kedves Dongójának múlt­

kori cikkére akarok válaszolni, melyben a visz- 
szavándorlókról csevegett s annyi tájékozott­
ságot tanúsított a kivándorlók ismerete körül, 
mintha azok között nőtt volna fel. De minde­
nekelőtt rátérek tulajdonképeni mondanivalómra, 
mely teljesen fedi Dongó álláspontját, t. i. 
nincsen visszavándorlás s a mód, melylyel a 
a visszatelenités nagy munkáját kezünkbe vesz- 
szük, nem megfelelő s legalább is nem vezet 
majd arra az eredményre, melyet ettől a vál­
lalkozástól az illetékes faktorok remélnek.

Mindenekelőtt legyünk tisztában azzal, 
miért jönnek vissza most kissé nagyobb szám­
mal magyarjaink s miért éppen Fiúmén át. Ha 
megfigyeljük a visszavándorlókat, illetve vizsgá­
lat tárgyává teszszük azt, hogy az illetők mely 
vonalon mentek ki Amerikába, látni fogjuk, 
hogy majdnem valamennyi már kimenetelekor 
a fiumei útirányt használta s igy természetes 
hogy előnyös, ha visszajöttél ük alkalmával 
az ismerős fiumei vonalon közvetlenül a ma­
gyar tengerpartra érkeznek.

A másik vonzerő, mely a kivándorlók 
nagy tömegét most Fiume felé csábítja, a Cu- 
nard-hajók nagy versenye, amely feltétlen be­
folyásolja a tengerreszállót utjának megválasz­
tásában.

Az ok pedig, amiért visszajönnek, Ame­
rikában keresendő. Az elnökválasztás nagy har­
cait megérzik a nagy amerikai ipartelepek is, 
ameiyek üzemükét megszorítva, munkásaik 
nagy részét elbocsájtva, igyekeznek mennél 
nagyobb erővel a választás szolgálatába ál­
lam'.

Ez a munkafölösleg tehát minden élni 
választás előtt előfordul s átmeneti jellegű, 
felszabaduló munkástömeg ilyenkor szab 
idejét felhasználja s visszatér, de nem az« 
hogy otthon megtelepedjék, hanem hogy 
választási harcok lezajlása után újból víss; 
térjen.

így tehát nem lehet visszavándorlást c 
nálni. Annak egészen más a módja! lg 
hogy a munkaközvetítés a legnagyobb remét 
nyújtja a telepítésnél, de csak akkor, ha aan 
a munkásnak képes azt a jövedelmet nyujta 
mely neki vagyonosodásra reményt ad . . / 
be kell ismernünk, hogy a mi kivándorló rn 
gyarjainkat nem a munkahiány hajtja ki h 
nem a kapzsiság, a pénz, pénz ... a pénz. 
a remény, hogy odakint könnyM munkával v 
gyónt szerezhet s csak akkor, araikor lát 
hogy a szép keresetért keservesen keti me 
dolgoz«) kap kedvet a munkához, de akkor 
csak a pénzsóvárság az inditóok, amely 
munkára nógatja. }

Visszatelepítésről természetesen csak t 
kor lehet szó ha mi legalább is hasonló jóv 
dehnet tudnánk biztosítani a visszaérkezökue 
mert l—d korona napszám, vagy féláru V;is- 
jegy, de még a „jótékony matinék" sem W 
visszacsalogatni a mi emberünket, aki az am 
r ön viszonyokhoz szokott s e kedvezmény 
miatt esetleg le is mond a szülőföld lakásai 
s erőt vesz honvágyán.

A megoldás módja nem ez. Hanem sz

get-szegge! I Ha az amerikai munkaadók, 
gyárak, ipartelepek képesek munkásokat sze­
rezni mindenféle eszközzel, akkor nekünk nem 
volna szabad a fiainkat visszacsalogatni bár­
mily módon ? Fogadjunk titkos ügynöküket, 
esetleg olyanokat is. akikről itthon bebizonyo­
sodott már, hogy értene az emberfugosáshoz 
s esetleg már a törvénynyel is meggyűlt a 
bajuk e miatt. Tegyék jóvá « munkáinkat < 
hogy üzleti oldala is legyen a dolognak, lejen­
ként még jutalékot is adnék nekik. Csak azu­
tán legyen mire visszacsalogatni magyar­
jainkat.

Az az óriási munka, melyet az Idegen- 
forgalmi Vállalat a tisztviselőivel végeztet ak­
kor, mikor a visszavándorlókkal kérdőíveket 
vesz fel s a műn ka közvetítést ilyen módon 
óriási lépéssel előrevitte a megvalósulás felé, 
megbecsülhetetlen. Az adatok, melyeket ilyen 
módon nyerünk, megfizethetetlenek, de igye­
kezzünk ezeket az adatokat fel is használni, 
nehogy mint annyi minden más, elvesszen á 
minisztériumok íróasztalaiban. Szervezni kell 
ennek alapján egy nagy hivatalt, amely nem 
csak a visszavándoroltakkal, h mem azokkal a 
szervezendő amerikai ágensekkel is, de a hazai 
munkaadókkal állana összeköttetésben.

Ami u külföldi kikötőki >i való vissza­
vándoroltakkal való kérdőívek felvételét illeti, 
ezeket is feltétlenül meg kellene kezdeni, mert 
a visszaérkezők egy nagv százaléka mégis 
csak onnét kerül ki. Az összes külföldi hajó­
kon mindenütt akad magyarul értő ember, aki 
a magyarországi illetőségüekkel ezt a munkát 
elvégezné — kellő honorárium ellenében. A 
külföldi hatóságokkal a kormánynak kellene ez 
ügyben megállapodni s bizonyos, hogy a 
hajóstársaságok készséggel belemennének ebbe, 
annál is inkább, mivel mindegyiknek üzleti ér­
deke a visszavándorlás fejlesztése. Természete­
sen a munkaközvetítés anyagi áldozatokkal jár 
s ezzel tisztában is vannak az illetékes körök. 
Az áldozatok azonban nem olyan nagyok, hogy 
miattuk ez e munka megfenekeljék. A másik 
akció már sokkal kevesebb reménynyel ke­
csegtetheti a vele foglalkozókat. Tudniillik 
visszatelepítéséről illetve munkával való ellátá­
sáról van szó, akiket itt Fiúméban visszautasí­
tanak, vagy akik időközben meggondolják ma­
gukat s itthon maradnak, vagy útlevél hiány, 
vagy egyéb formalitások miatt, vagy nem ele­
gendő a pénzék az útra, egyszóval ezeknek a 
száma évente felmegy 4—5Ő00-re is, igy ezek 
elhelyezése s munkával való ellátásának köte­
lezettsége szintén halaszthatatlan feladat volna.
Az eredmény azért kétes, mert ne* szívesen 
alkalmaz egy munkaadó sem olyan embert, 
akit itt trachoma vagy öregség, vagy más be­
tegség miatt visszaküldték az orvosok, vagy a 
kivándorlási hivatal. Azután meg ezek az össze­
törött emberek, akik itt v s.-v.ant .sitt írnak, nein 
i" mennek munkán, inneni itt rekednek F i 
inéban, vagy más kikötőkben próbának szer ni­
eset, s elzúllenek vagy visszame m n szülő­
falu jókba.

Az államnak rngv kedvezni .“ivek. n 
lene aduit minden tereli a au i ; i j

és munkaadóknak, szabad utazást azoknak, a 
kik Fiúméból már elszerződtek valahová, úgy­
szintén portómentességet úgy a munkaközve­
títő hivatalnak, mint azok részére, kik hozzá 
munka végett f aduinak.

Amerikában pedig érintkezésbe kellene 
lépni az ottani magyar egyesületekkel és la 
pokka! s ezekkel válvei ■ kellene terjeszteni 
azok a helyeknek a nevet éa óimé , ahol a 
visszaérkt zök ick munkát biztosítanak s azokat 
a feltételeket s kedvezményeket, amelyek mel­
lett az illető munka megkapható.

I ermészetesen ez a munka csendben é s 
titokban volna kezelendő, mint minden ami a 
visszatelepítéssel, összefüggésben van, mert az 
Egyesült államok mindenre képes diplomáciája 
megnehezíti ábrándjainknak a megvalósulását. 
Igy azután reménykedhetnénk, hogy az Idegen- 
forgalmi vállalat nehéz adatszerzési munkája 
olyan eredményre vezet, melyet a kezdem é- 
nyezök sem vá tak volnaa vissz «telepítési akció 
kezdetén.

Lányi Gyula.

Közös konyha Fiúméban.
A Vasutas Szövetség fiumei kerülete 

csinálja.
A közös konyha intézményét az orszá" 

több városában meghonosították a a gyakorlat 
bebizonyította, hogy a mai drágaságban a pol­
gárság úgy szabadul az anyagi gondoktól, ha 
minden téren szövetkezik. Ez a körülmény 
adott létet a fogyahztási szövetkezeteknek, a ni e- 
lyek mindenütt pompásan prosperálnak’ olcsó 
és jó minőségű árut izolgáltva a közön sé«* 
rendelkezésére.

A közös Innyha, amely amerikai eredetit 
intézmény, már nagyobb lépés a haladás felé. 
Ez nemcsak olcsóbb árut, hanem már olcsóbb 
élelmet is ad tagjainak. Mert a közös konyha 
nagy mennyiségben megvásárolja a tagja szá­
mára szükséges élelmi szereket, maga dolgoz­
tatja fel azokat és készen adja ét fogyasztói­
nak. A családokra nézve tehát megkönnyeb i ti - 
lést, a nőtlen emberekre nézve megtakarná st 
jelent a közös konyha.

A háziasszony nem kénytelen több és 
főzéssel bajlódni, nagyobb gondot fordíthat i 
család dolgaira, több idővel rendelkezik a gyer­
mekek nevelésére, ue kisorolná elő mindazo­
kat az előnyöket, amelyek a közös konyha 
rendszerében rejlenek. Fölösleges itt újabb ér­
vekkel előhozakodni. A legfőbb argumentum 
itt az, hogy a közös konyha mindenütt bevált 
— be fog válni Fiúméban is.

A Vasutasok Országos Szövetsége fiú n 
kerületének elnöke, Fodor Ármin vállalkozó1 
most arra, hogy Fiúméban közös konyhát lét»- 
sitsen. At ő buzgós,ágáról tesz bizonysán 
a k -r:i né íy, h )gy Fi i n - >a i $z imos’ió i 
intézmény áll fein a vastv isok és t: .V ,m 
tisztviselők javára, ó a ciki tolta i •,
és husfogy isztási szövetkezne., a n V" .■ 
fen lil t i-i iiián körü’helíi’ Ti x ■, to,yen' • t,
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k I in ha létesítésén fáradozik s már hozz* is 
áu it az tő munkálaté kin 7

A fiumei kö7ös k< nyhát a többiek min- 
t ; ,-,i* tu.i. hii(.y a n fg alakú lás miképpen 
I i nénik u ,.jd, tg)el6re mm tudjuk. A tervezd 
v nőt n ee; lemrnit sem áiult el. Annyi azonban 
b izenyt s, I < gy a közös konyha meg fog ala- 
k unt rövid időn bellii. A tervező nemsokára 
el készül az elf n i nkálatokkal s akkor alkál­
in ink lesz részit te en foglalkozni a dologgal. 
Egyelőre filmnél regisztráljuk est a hirt, 
a mely bizt nyosan t?gy örömet fog kelteni 
F t miben, ebei a magaság egyre növekedik s 
a n tgt b.vtí mindinkább okoz gondot a ki­
sebb jövedelemmel bíró családoknak.

A drágaságéin nos bizottság Fiúméban 
megalakult, tie működésé révén nem fognak 
javulni a megélhetési viszonyok. A város la­
kosságának a vasutasok példáját kell kö­
vetnie.

Egy éven belái megmutatták, hogy ők 
olcsó élelmiszerekéi es egyéb szükségleti tár­
gyakat tudnak szerezni, sőt még jó es olcsó 
husluz is jutnak, most pedig a közös konyhá­
vá megkísérlik a családok terheit könnyíteni. 
Fz a helyes irány, amelyet a drágaság ellen 
követni kell.

A visszavándorlási akció.
Matiné a visszavándoroltakért. —- Hgy 
fiatal mágnás felolvasása. — Honmentés 

nagyban.
De azért növekszik a

kivándorlás.
Semmifék politikai szempi n< nem veze- 

t ott bennünket akkor, amikoi megírtuk azt az 
I g zságot, hogy visszavándoilás a szó tuiaj- 
d inképpen éne'nxben nincsen, hanem van­
nak meggazoagodott amenkai magyar állum­
pi Igám k. k kei ilycnkvi ki ráesői y közeledtével 
h azahajt látogatóba a hovágy, vagy a szülök 
rokonik utáni epekedés. De azt is hozzátettük, 
hogy ez a visszavánderiásnak vélt valami csak 
el* segíti a kivándorlást, mert a visszatérők 
vagy valamelyik rokonukat, vagy számos isme­
rősüket bírják rá, hogy szintén kivándorolja­
nak

A mi álláspontunk helyességéről tesz 
most tanúbizonyságot az a tény, hogy azóta, 
hogy a visszavándorlók (nevezzük a hazaláto­
gat kát így) szama növekedett, határozottan 
növekedik a kivándorlás. A „Slavonia* gőzö­
sön minden hely megtelt, sőt Judtunkkal akadt 
volna az indulás napján még egy fél hajóra 
valé kivándorló. Hol van lehat a sokat hirde­
tett eredmény ?

Odafönt a fővárosban azért szent meg­
győződéssé vá;t, hogy a visszavándorlás fon­
tol esemény. Bizonyítja ezt, hogy Kertész ta­
nácsos az első transport után holmi munka­
közvetítőre gondolt, oe mihelyt lejött Fiúméba 
é* itt a helyszínén tájékozódott a dolgok állása 
felől, azt a meggyőződést szerezte, hogy a 
munkaközvetítő hivatal egy hajítófát sem érne, 
ha működését Fiúméra terjesztenék ki.

Most pedig azt olvassuk, hogy a Tuli­
pánszövetség matinét rendez a visszavándorlók 

javára.
Úgy látszik nincsen tudomása arról, hogy 

a visszavándorlók erszénye telve dollárokkal, 
mikor a magyar földre lépnek s hogy azok 
gazdag, avagy jó módban levő emberek, akik 
nincsenek rászorulva a tulipánszövetség gara­
said.

A visszavándorlók úgy hevenyében több 
peizt tudnának talán összerakni, mint amuny- 
nyi a m*tinéző társaság zsebeiben található. A 
tiatal mágnás hirdetett felolvasását bizonyosan 
megtapsolja az összegyűlt díszes társaság s ez­
zel azt hiszik, hogy elvégződött a honmentő 
munka s megmentették Magyarországot ne­
gyedszer.

Nagyon félünk azonban, hogy ez a hon­
mentés olyan lesz, mint a tatárjárás után való, 
amikor a kiveszett lakosság helyébe Béla ki­
rály idegenekkel volt kénytelen benépesíteni az 
országot.

A tatárok pusztítása talán nem volt na­
gyobb, mint a modern népvándorlás, amely 
hajóóriásokon történik. A kói:ikásuk nagyon 
kiszínezték az akketi eseményeket, a nr i ve­
szedelmet pedig igyekszik kicsinyíteni. Pedig

mérhetetlenek azok a karok, amelyek az or­
szágot ennek következtében érik. Az állam al­
kotó magyar elem gyöngül s szabad te.jesíke- 
dési utat enged a nemzetiségeknek, amelyek 
pótolni tudják a kivándorlás okozta vesztesé­
geket, így azután nem csuda, hogy nyakunkon 
a tatár, azaz a nemzetiségi kérdés. Ha a bajok 
orvoslásához hozzáláttak volna s nem 
kergették volna az országot pénzügyi váltsá- 
gokba, ma jobban állnánk s nem kellene tét- 
I nül néznünk a nemzetiségek garázdálkodá­
sát.

A matinék nem mentik meg a hazát. A 
kiegyezésben biztosított magyar árulás, kvóta 
emeíés, az adóterheknek növekedése, a lét­
számemelés, mind ijesztő, kétségbeejtő jövőnek 
a képét rajzolja elénk. Ezek a dolgok pedig 
nem alkalmasak arra, hogy a kivándorlást 
megakaszszák. Legfeljebb megérlelik sok két­
ségbeesett polgárban azt a tervet, hogy az ide­
genbe induljon boldogulást keresni.

Dongó.

ÚJDONSÁGOK.
— A szervezett munkások és a mu­

latóhelyek zárórája. A fiumei szervezett 
munkások vezetői állást foglaltak a városi 
képviselőtestület által elfogadott mulatóhely 
záróra szabályzat dolgában. A munkásuk 
megvitatva a szabályzatot levelet intézlek a 
polgármesterhez, mint a rappresentanza elnö­
kéhez, kérve, hogy több módosítást tegyenek 
a szabályzatban. A szervezett munkások a kö­
vetkező módosításokat kívánják : a) az osté- 
I iákat semmiféle körülmények között nem sza­
bad 10 urán tut nyitva hagyni, b) a kávéhá- 
zak közül csak három maradhat egész éjjel 
nyitva, c) Valamennyi kúvéházban este 10 
óra után iilos a szeszes italok árusítású, d) 
Morális szempontból betiltandó valamennyi 
charitant kavéiniz, c) a szeszes italokat árusító 
üzleteket reggel 8 órakor kell nyitni és este 8 
órakor zárni, f) Nyilvános mulatóhelyekben 
tiltsák meg a szeszes italok árusítását. A leve­
let azután igy folytatják: Ezek a mi kívánsá­
gunk s ön polgármester ur s önök tisztelt vá­
rosatyák nemes és humánus munkát végeznek, 
ha ezeket elfogadják. A proletárságnak legna­
gyobb ellensége az alkohol. Támogassák önök 
tisztelt városatyák a munkásságot az alkohol 
ellen vívott humánus harcában. Azok kevesen 
vannak, akik a sovány pénzre és a munkás­
ság lelki üdvösségére spekulálnak, cselekedje­
nek, cselekedjenek ésszel : mi ezrek vagyunk. 
Aláírva a nyomdászszakszervezet nevébeu 
Piliin R.. a könyvkötők Jámbor Albert, ácsok 
Bei ton G., kőművesek Galdini N., a kikötő­
munkások Duplicar B., kereskedelmi segéd­
munkások Tuppig M., famunkások Lizzui J., 
pékek Luzzarig, fémmunkások Munari A., a 
társadalom tudományi kör nevében pedig 
Glavnik F. — Itt említjük meg, hogy a pá­
linka mérők is tiltakoztak az uj szabályzat el­
len, természetesen a maguk érdekében s a 
záróráknak meghosszabitását kérve.

— A pénzügyi bizottság ma délután 6 
órakor Smoquina A. F. elnöklésével ülést tart, 
amelyen a Villa Giuseppe megvásárlását és a 
Voloscai ut csatornázásának tervét fogják tár­
gyalni.

— A drágaságellenes bizottság első 
ülése. Tegnap délután 6 órakor, a polgár- 
mester elnöklésével tartotta első ülését a t mst 
alakult drágaságellenes bizottság. Elsősorban is 
megállapította a bizottság, hogy nehéz felada­
tok megoldására vállalkozott s ebben a mun­
kájában szüksége van a helyi sajtó támogatá­
sára. Ezután megvitatták a részletes program- 
mot és sok mindenféléről esett szó. A hus- 
drágaság, a kenyér árának emelkedése s a 
halárak magassága ellen mi legyen a teendő. 
Ezek mind érdekes eszméket hoztak felszínre, 
amelyek azonban csak tervek maradnak s a 
mt meggyőződésünk az. hogy a drágaságclle- 
nes bizottság nem fogja egy fillérrel sem ol­
csóbbá tenni az élelmiszereket.

— Iparvágányok Fiúméban. A fiumei 
magyar olajipar részvénytársaság és a Hungária 
magyar növényolajgyár és íinomitó részvény- 
társaság iparvágányokat építenek gyártelepeik 
céljaira. Mindkét vágány közigazgatási bejárá­
sát holnap, pénteken tartják weg.

— Elj'egyzés. Dinczer máv. raktáritok 
eljegyezte Vitojcvics Darinka k rasszonyt Beio-
várról.

— Érkező hajók. Vasárnap várják ide 
a „Paddington* angol gőzöst, amely 5000 
tonna szenet hoz Angliából a Magyar általános 
hitelbank részére. A „Luzon* angol gőzös 
ugyanakkor 5600 tonna szénnel érkezik kikö­
tőnkbe. A szállítmány a helybeli Braun Bernát 
és Tarsa cégnek szól.

— A kivándorlási meghatalmazottak. 
A belügyminiszter tudvalevőleg a kivándorlási 
törvény revíziójára készül, de ezt megelőzve, 
egy fölötte sürgős niézkedést tut : november 
íizenhatodikán kiadóit rendeletével megszün­
tette a kivándorlási meghatalmazottakat. Ezek 
a meghatalmazottak arra voltak rendelve, hogy 
a népet felei ágositsák s a kivándorlót jó ta­
nácsosai és irányítással lássák el. Ennek az 
állapotnak vet véget a belügyminiszter rende­
leté, amely a Cunard-hajóstársaság részéről az 
országban működő tizennégy meghatalmazott 
fölmentetett állásától. Minthogy a Cunard- 
társaságon kívül más társaságnak nem volt 
joga kivándorlási ügynököt tartani, a belügy­
miniszter rendelkezése teljes általánosságban 
véget vet a kivándorlásra való csábításnak. A 
titkos intézkedés lehetősége természetesen ,o- 
vább is megmarad, de a törvény revíziója ter- 
temesen szigorítani fogja a büntető megtorlást 
a titkos kivándorlási ügynökökkel szemben.

— Olaszország is készülődik. Nemrég 
jelentettük, hogy a közös hadvezetőség a lieiy- 
ürségváltozások alkalmából gondoskodott arról, 
Itogy a monarkia az olasz határ felöl meg le­
gyen védve. Mert bármennyire is tagadják, a 
viszony feszült Olaszországgal és nem változ­
tatott ezen semmit még az Aehrenthal-Tittoni 
találkozás sem. Olaszország nem tudja elfe­
ledni Trentino elvesztél. Az irrendentista törek­
vések is nagyban befolyásolják az olasz illeté­
kes köröket s igy nem teljesen megokolatian 
az olaszok rémlátása s az a jóslat, In gy nem 
sok cv telik bele, hogy kitör a háború. Az 
olaszok nagyban készülődnek. A határ meg­
erősítése rég megtörtént. Most pedig újabb ké­
szülődésekről szerzünk tudomást az olasz la­
pokból. Az olasz kormány elhatározta, hogy 
Velencében nagy liadikikötőt építtet. A múlt 
év elején Mirabelle tengeiészeti miniszter, né­
hány hónappal utóbb Saletta vezérkari főnők 
Cavtglia c* Bonazzi várépítő hadmérnöki tá­
bornokkal megvizsgálta a kikötőt és elhatároz­
ták, hogy uj, modern erődöket építtetnek ott. 
A velencei laguna megerősített hadikikötő épí­
tésére nagyon alkalmas. A várost a nyílt ten­
gerről atina választja el, s arra építik majd az 
erődöket, hogy megvédjék a laguna bejáratát. 
Mivel a düna elég messzire esik a várostól, az 
erődök egyszersmind a várost védik. A kikötő 
baa az, hogy a dünában öt hajózható bejárat 
van, s mind meg kell erősíteni. Az erődökből 
a kis távolságra hordozó régi ágyukkal nem 
bírják az ellenség támadását visszaverni, s meg­
védeni Velencét, ha az ellenséges hadihajók a 
Lidórói bombázzák a várost.

A védelem kiegészítésére három partvédő 
hajó állomásozik néhány nap óta a várak kö­
zött és az erdőket messzire hordozó uj ágyú­
val szerelték föl. Robustonál uj modern üteg­
sáncot építettek és három tízezer méternyire 
hordó ágyúval szerelték föl. Trepontinál is két 
uj üteget építettek. A Lidón lévő Szán Nikoió 
erődött megnagyobbították, s ugyancsak uj 
ágyúval látták el. Marorbénál is építenek uj 
erődöt. A kikötő bejáratát számos tengeralatti 
aknával és torpedóval védik. A kikötőben még 
torpedó-flotta és tenger alatt járó hajó állomást 
is iétesitettek. A nyilt tengeren járó hajóhad­
dal való öfszeköttetésre óriási dróttalan táviró 
állomást rendeztek be. A kikötőt, a tenger fe­
lől védő erődök épiését a jövő évben befeje­
zik, s azonnal megkezdik a szárazföldi oldalon 
a védő erődök építését. Végül megnagyobbít­
ják az arzenált és a hajógyárat. A helyőrség 
megerősítése Mantuából egy gyalogezredet, Ge- 
nuábói és Szempierdarénából néhány tüzér- 
századot az eddig kévéssé védett fontosabb 
velencei erődökbe helyezték át. Anconában és 
Brindiziben torpedó flotta-állomást és szé ra­
kodó kikötőt épitenek.

Az osztrák Lloyd és az alkalma­
zottai Az elmúlt július havában az osztrák 
Lloyd hajóstársaság altisztjei, fűtői és matrózai
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emlékiratul nyújtottak be az igazgatósághoz, a 
melyben a munkaidő szabályozását kérték. A 
Lloyd igazgatósága megbízta a munkaadók 
szövetségét, hogy a munkásszervezettel folytas­
son ez ügyben tárgyalásokat. A két fél között 
sikerült megegyezést teremteni s most szerző­
dés jött létre három éves érvénynyel, amely e 
föbb szabályozásokat tartalmazza: A kikötőben 
a munkaidő a hajószemélyzrt részére 9 és fél 
órát állapit meg, mig a gépeknél dolgozó 
munkások ideje 8 és fél óra. Érvénybe lép a 
hajókon a vasárnapi munkaszünet is, az őr- 
személyzet azonban szolgálatban marad. Ki­
mondották továbbá, hogy három éven át amig 
a megállapodás érvényes, sem részleges, sem 
általános sztrájk nem lesz s csak az esetben 
lehet szó sztrájkról ha a megállapodásokat be­
nefit tartják.

— Gyorsírók figyelmébe. Felkéretnek
mindazon gyorsírók, akik már eddig jelent- 
k eztek, hogy /. hő 24-én, vasárnap délután, 2 
órakor a Társadalomtudományi Kör helyiségé­
ben (Circolo di studi sociali) Via Fiumara 2. 
íz. 1. em. a Fiumei Magyar Gyoreirókör ala­
kuló közgyűlésén megjelenni ' sziveikedjenek. 
A gyorsírás iránt érdeklődők és vendégek is 
izivesen láttatnak.

— Variété internationale. E mulatóhe­
lyen igen szép műsor szórakoztatja a közön­
séget.. Különösen kiemelendők Lava Hie re Dolo­
res, a bájos olasz énekesnő művészi érzékkel 
előadott dalai, valamint a Firore-Lavailiere ket­
tősnek nagy hatást keltő duettszámai. Szép si­
kert aratnak még Tarnay Ilonka, a disztingvált 
magyar énekesnő, La Belle Doreita, nemzetkö­
zi átváltozó művésznő. Mignonette • Mimi, a 
szőke olasz szépság, Deroche Grete, Bonheur 
Rina stb.

TŰSÉT. N TELEFON.
A képviselőház ülése.

A miniszterelnök Becsben.

A politikai hangulat. 

Nyomdászok sztrájkja.

Elitéit pánszláv izgató.

Ä képviselöház ülése.
BUDAPEST, nuv. 21. A képviselőház 

mai ülését füstit Gyula elnök délelőtt 10 óla­
kor nyitotta meg. Szükségesnek tartja, hogy 
felolvastassa a horvát képviselők r eveit, akik a 
névszerinti szavazást kérik, hogy konstatálja 
jelen vannak-e.

Polonyi Géza nem tartja szükségesnek a 
névolvasást, miutál a Ház tegnap hozzájárult 
már ahhoz, hogy a javaslat hetedik szakasza 
fölött név szerint szavazzanak.

Az elnök azonban mégis feiolvastatja a 
névszerinti szavazást kérő képviselők neveit.

Ezután megejtik a szavazást. A Ház a 7. 
szakaszt 113 szavazattal 7 ellenében elfogadja. 
A 8. szakaszt 123 szavazattal, 20 ellenében fo­
gadják el.

Következik ezután a 10. szakasz tárgya­
lása. Több horvát képviselő beszél horvát nyel­
vei a javaslat 10 szakasza ellen.

Az öles folyik.

A miniszterelnök Bécsben.
BÉCS, nov. 21. Wekerle Sándor minisz­

terelnök ma ideérkezett. Délelőtt hosszasan 
tanácskozott Beck báró osztrák miniszterelnök­
kel. A reá várakozó hírlapíróknak kijelentette, 
hogy bécsi utjának célja jelentést tenni a ki­
rálynak a kiegyezés parlamenti állásáról. Dél­
után ki hajtatott Schönbrunnba, ahol a király 
másfél órás kihallgatáson fogadta s minden 
előterjesztéséhez hozzárult.

A politikai hangulat.
BUDAPEST, nov. 21. a képviselőház 

folyosóján ma élénk volt az élet. Főképpen 
Justh Gyula lemondásáról beszéltek, amely 
aügha fog most már bekövetkezni. A Ház 
ülése előtt ismét tanácskozás volt Apponyi és 
Darányi minis derer részvételével. Később a

folyosón egyébről sem beszéltek, mint az egy 
paragrafusos törvényről. Polonyi Géza kijelen­
tette, hogy meg fogja obstruálni. A horvátok 
iránt Justh közbelépése sem emelte a szim­
pátiát. A függetlenségiek türelmetlenül nézik 
az obstrukciót s bosszankodnak a kormány 
lanyha magatartása miatt. Egyes kérőkben 
erősen tartja magát az a hir, hogy a meg­
kezdett békeakció eredmény nyel fog járni.

Nyomdászok sztrájkja.
NAGYSZEBEN, nov. 21. A helybeli ösz- 

szes ayomdászok sztrájkba léptek s ma egy 
lap sem jelenhetett meg.

Elitéit pánszláv izgató.
POZSONX, nov. 21. A pozsonyi esküdt- 

bÍróság most Ítélkezett Schlachta Gyula rózsa­
hegyi lakos felett, aki a mult tavaszszal a „Lu- 
dove Novyni“ hasábjain rövid időközben há­
rom a magyarság elleni gyűlöletre izgató köz­
leményt irt. A pozsonyi esküdtbit óság ezért 
liáromrendneli izgatás vétségéért egy évi állam­
fogházra es 12U0 korona pénzbüntetésre ítélte.

Felelős szerkesztő: Murai Jenó. 
Szerkesztő : Korcsmáros TTándor 

Kiadótulajdonos :
,n TENGERPART" lapkiadó vállalat.

a SCOT! -féle I tnulsio akkor is, mikor más 
szer már m m használ. Mindig ycszélycs kélsc 
értékű szerekkel kísérletezni, amikor az ember 
egészségéről vau s/ó.

Gyengeség esetében

cW-V
S m
ém:

losen
vagy vérszegénység, tiidőbaj, túl­
terhelt munkából származó betegsé­
gek folytán az elővigyázatos ember 
azonnal ahhoz a szerhez folyamo- 
élik, mely számtalan esetben, kivé- 

IrnéL íel nélkül hatásosan és biztosan
__ gyógyítja a gyengeséget. Hz a szer
** ff «tu a SCOTT-íéle Emulsio.

nuhister vetije- 
a hálásat 

htriäk /V vo-léTlhd Viéfll L
BDBKÍíUSSiiirz

Elv eredeti üveg ára 2 K, 50. fillér. 
Kapható a gyógyszertárakban.

o FIPMFI BRNR (4M iiyftul HmiüünkÜMLvujI OHIííí
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG É

ADRIA PALOTA f! U^ÉBAN ADRIA PALOTA

bstÄvwh és fnlvósz-ímSói? után
5Db ette Kamatot 1

ten ■ «.'é j fejeinek.
A járatú-i-ac.ót a ? cm v>rH 

k-: ^

VAR1ETE INTERNATIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via iliEssandriíia l tw wr i-eztiete 0 érakor.
Elsőrangú helybeli ezég keres

hivatalnoknőt
azonnali belépésre. A magyar nyelv tökéletes 
ismeretén kívül rnegkivántatik az olasz vagy 
német nyelv tudása is. Ajánlatok „Szorgalmas“ 

jeligével a kiadóhivatalhoz czimzendők.
w .MOHmnnranm: ktmk

Franczia és olasz
nyelvet olcsón tanít kitűnő módszerrel biró 
kisasszony. Czim: Piazza del Mercato Copcrto 

2. sz. III. em. balra.

NAGY ÁRUTERMEI
FIUME, Corso II.

Az őszi és téli idényre
óriási készleteink érkeztek min oiitálvbsn. 
Minthogy a lcgjelentckvhy;-bh >é«it-
ményeinek kizárólagos tiai usnasa ecghnknek 
van fentartva és tekintette! ama óriási rneny- 
nyiségekre, melyeket trieszti házunkkal egye­
temben vásárolunk, módunkban van a leg­
jobb minöséreket a lenmérsékeltebb árakor 

ajánlani.
Szőnyegek ds i)titop-

szövetek.
SeiygíTT- És gyapjü-

szöveíek.
Ürilmii szövetek divatos 

színek, 120 cm. magiig 
60 krajezár.

Cheviotte nagy válasz­
tékban 55 krajczártól 
feljebb.

Igen szép kamgaru szö­
vetek, divatos színek 
65 krajczártól 4 frt 
50-l(j.

Angol szövetujdonságok 
78 krajczártól feljebb.

Szövetfüggönyök (páron­
ként drapériával) I frt 
10-től 36 frhg.

Legfinon abb axminster 
szalónszőnyvgek 2(iG-f 
300 22 frl 5Ö kr.

Szmirnaszőnveg - utánza­
tok 200+3Ó0 '6 frt 90 kr.

Futószőnyegek a legna­
gyobb választékban mé­
terje 20. 28, 38,50 kraj- 
czar, egészen 4 frt50-ig.

Alkalmi vétel: SÄ 7 frt 50 kr,
OarchsndEji.

j Velour flaneliettc, garan­
tált s/inek, óriási vá­
lasztékban méterje 25 
krajezár.

Flanell-barchend blúzok­
nak, elsőrendű minő­
ség, sötét színek, 25 kr. 

j Gyapjú flan oil, gyönyörű 
minták mederje 42 és 
65 kraj.vár.

! bzenkiv ,

dien,.;,
valan
qué.

aomabb

macnak,
and-pi-

Pamut és ieni'ászcn.

Ajánic ozenk,
I trák gyárakbe, rehérnem, 
! leteket.

Saját kezdés:; chiffonok, 
tengeri ló védjegy gyei, 
egy 10 méteres vég 
2 frt.20, 2 frt.70 és
feljebb.

Kávéskészlet (1 asztalte­
rítő s 6 szalvéta) ajour- 
széllel 3 frt 40 kr.

Lepedővászon, dupla ma­
gasság, varrás nélkül 
60, 75,100 kr. s feljebb.

I ,i " vég tngvászon teti- 
'' ló védjegygyei, egy 

I 2," eteres vég frt 6'40.
-i lebels magyar és osz-
- vászna .... t< kész-

'JBtEi: TaP“süy futószőnyegek ] fn* 7C 0» '
gyapjúból, méterje '-l1 Jd nl;

ci- es férfi-fehér­
nemű.

Téli trikók.

chiffon-Egv nagy tétel 
nöiing I frt.

Finom chiffon női alsó- 
szoknyák, gazdag hím­
zéssel I frí 25 sr.

.Menyasszonyi kelengyék 
jutányo- áron készít­
tetnek ki.

Chiffon férfiingek, jó mi­
ni ség I frt 70 kr.

ia.liér férfi-hálóingek leg­
finomabb kretónbúi I
70 kr.

Rendkívüli választék , __ ________
csipkeszövetekben és valamennyi diszaruba*. Gyönyörű nfl 
bluz ujdonsagok, női konfekciók, kötények nők és gyem* 
keknek es a legválasztékosabb fehérneműk gyermekeknek

Bolyhos trikot-ingek fér­
fi knak drbja 75, 90 kr, 
I frt 30 és feljebb. 

Bolyhos trikot-alsónadrá- 
gok férfiaknak darabja 
85 kr., I frt és feljebb 

Férfi- és női frikot-alsé- 
ingek, kiváló jók 66, 
75 kr. és feljebb. 

Fekete és színes n'i ha­
risnyák 35 krtól feljebb

Ezenkívül a legjobb mi­
nőségű tiszta gyapjutri- 
kók, harisnyák, ftlzóvé- 
dóiz, file d'Ecot cikkek 
s legfinomabb selyem- 

trikók.
csipkékben, hímzésekben,

ISS M.
NAGY ARUTERMEI

TRIESZT’ FIUME, Copso 11,BECSi '• GobCorso 9

Szabott árak!
zagagasse 14.

Szabott árak!
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* I szőnyegekTULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA.

0^^ 1 <ustér közvetlen közelében minden kénye­
lemnél berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel,
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségű 

söreinek kimérése.
A Velenczét látogató magyar közönség kedvencz 

találkozó helye.

Déli és esti hangversenyek.

KURZ FRIGYES
szobafestő

czimfestő és mázoló,
Vicolo del Pino 9.

Elvállalok szoba- és díszlet- 
festést, mázolást a legegyszerűbb 
kiviteltől a leggazdagabbig.

fa-, bádog-, vászon- és üveg- 
cimtáblák készítését a legmo­
dernebb kivitelben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kérik

mely tisztelettel

KURZ FRIGYES
Vicolo del Pino 9. ezAm.

Bid és legjobb hirievii óraüziet

Nattich Henrik
FIUME, Corso. 

Chronometer és mőórás.
Genfi és Clash ütte-féle 
angol különlegességi 

_________ gyártmányok.

Rákóci vendéglő
Az uj kivándorlási palotával szemben.

balódi magyar konyha.
Ebéd és vacsora 20 forint. 

Kényelmes hely társas kuglizék 
részere. Gyönyörű kerthelyiség.

Tisztelettel
GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglő*.

raktára.
FIUME, Via Municipio I. sz.

Fi£li di Haggi Giorgio Aidinyan
szőnyegezég.

Központi raktár: TRIESZT, Via 
Cassa di Risparmio 6. sz.

VIA FIUMARA 2 SZÁM
A .egszehb és legtökéletesehK 

htesi szerkezettel. bh ve
Villanyosai! szellőztetett » kényei 

meg ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. V.S-tAi 

kezdve. -------- -------- -1

a p]Sni;ér'eliCgr* “ v*'*"

Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban.

! vadászati, - seort- és vivósszkézek 
stb. nagy raktára

Leonessa Vincenzo
FIUME. Via Andrássy 17 sz. ^

u fln|i«ni2BEnardon trieszti ezég főképviselője, fliuniui ezikkek siysmrahtéra.
___  Mackanikai és fegyverkovács - műhely

Ti irr—-——-------------------- UULI»J LAKZLO, vendéglő* -r,,,.r\

4 “*®™ IAÄ WM*
- JiT'SÄ“ f6r*«b«-
fTMtSr* pVÁA\/i . . _ — U.oA. temmann-ház. - TELEFON SZÁM 226

G, OGYHATASU DUPLA MAI áta ono -m,
Oa-osok á!-al ajánlott gyógyító hatású sör A n ^ = 71ALA » A SOR TBfc®

*,k“ik*■■■-*** - ej. ereMI I*«*»
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Foképv,seiet: RUPNIK EMIL, Ürményi-tci-

Háziasszonyai! figyelmébe! FrieririrhchnfA mai naptél fogva nálam I 1CU1 lUlbHOT

kövér kóser libák
a legolcsóbb árakon kaphatók.

Szives előjegyzéseket kér
DRAGONER J.

abrazia.
Gyönyörű árnyas kert és bckcriiett 

saját tengeri fürdővel.
Modern berendezés. - Egész even át nyitva 

Tulajdonos: HEIM F

•ÍAAAAAAAAAaaaa a

„Pannónia“
kávéházban

ma és minden este -m

I Horváth Ferencz \t

EjDedakirTLászió
Első fiumei magyar borbély és 

odráw terme az Adria palotában.

Hulonbßjarafy női fotezißrminßl
végez hajmosást, andolirozást mmden- 
nemu divatos fésülést és hajmunkát rna- 
lkur,és,Pe|dlcure munkát az üzletben 

----- — ,az^IJZ Jarva jutányos áron.

CRNKO WC
szálloda, penzió és káiéház,

CiRKVENiCA. •
A fürdő közontjm, közvetlen , ,

a mólótó! 2^^

HlíOnö ni3yf„ és nimt konyha.

Kiíüníetve u német orvos kong 
resszas áltat. K

ElS"y =? "árt fajborali ne-laőnnt liliiRkiierii es- Pilmi sörök.
Utazóknak és kirándulóknak kiválón* 

alkalmas hely.
Olcsó árak.

Pontos kiszolgálás.

Tnlajdonos: CMK0V1C JÓZSEF.

jrles baranyai cigány lenekara |>

elsőrangú

íj hangversenyez,;
’f y y VTVy

NŐI DIVAT-TEREM

MAISON ROSA
8 61 * *»-• ______ 1

,, lij Wßszefi-, 
Dßgyifiszfifd- és mosö-infßzßl

Brott Lajos
Flume Via Germani», (ncmmM él aicutn.«. fé„

é* gyer-Zv^hát''kelmékát0kkf’ ,U^lninf M'> 1
és szőnyegeket, valamint h‘ tor^^S fuRß5n-v5 
kézimunkákat infifestészrh ÓrS70vc-ek, piperéi 

x ,, ■ .c"'' vegyitisztitági czél. mérsékelt árak mellett
Háztól ó» házhoz szállítás , .

Levelező-lap elégség
A n. é. Rözönsc: pártjogú: t kán

8roíl Lajos mfifet
«■««Müfc- wi., ■■ ' jr~ . v ___
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